
~ 6 d :  technik mechanik 
symbol cyfrowy: 31 1[20] 
Wersja arkusza: Y 

31 1 [20]-OY-072 

Czas trwania egzaminu: 120 minut 

EGZAMIN 
POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE ZAWODOWE 

Czerwiec 2007 

ETAP PISEMNY 
lnstrukcja dla zdajqcego 

1. Sprawdi, czy arkusz egzaminacyjny, ktory otrzymaleh zawiera 21 stron. Ewentualny 
brak stron lub inne usterki zglos przewodniczacernu zespdu nadzoruiqcego. . .  - 

2. Do arkusza ddqczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej: 
- wpisz odczytany z arkusza egzaminacyjnego symbol cyfrowy zawodu, 
- odczytaj z arkusza egzaminacyjnego oznauenie wersji arkusza (X, Y, 2) 

i zamaluj kratkg z odpowiadajqcqlej liteq, 
- wpisz sw6j numer PESEL i zakoduj go, 
- wpisz swojqdatg urodzenia. 

3. Arkusz egzaminacyjny sklada siq z dwoch czgsci. 
4. Czgsc I zawiera 50 zadan, czqsc 11 20 zadan. 
5. Za kaide poprawnie rozwiqzane zadanie moiesz uzyskac 1 punkt. 
6. Aby zdac etap pisemny egzaminu musisz uzyskac co najmniej 25 punktow z czqeSi I 

i co najmniej 6 punktow z czgsci II. 
7. Czytaj uwainie wszystkie zadania. 
8. Rozwiqzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWlEDZl dlugopisern lub piorem z aamym 

tuszemlatrarnentern. 
9. Do ka2dego zadania podane sq cztery moil~we orlpowedzi: A, B. C, D. Odpowiado 

im nastgpujqcy uklad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI: 

10. Tylko jedna odpowiedi jest poprawna. 
1 Wybierz wtasciwq odpowiedi i zamaluj kratkq z odpowiadajqcq jej l i teq - np. gdy 

wybrales odpowiedi "A": 

12. Staraj sig wyrainie zaznaczac odpowiedzi. Jeieli sig pomylisz i Mqdnie zaznaczysz 
odpowiedi, otocz jq kskiem i zaznacz odpowiedi, ktorq uwaiasz za poprawnq np. 

13. Po rozwiqzaniu testu sprawdi, czy zaznauyles wszystkie odpowiedzi na KARClE 
ODPOWlEDZl i wprowadziles wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej 
instrukcji. 

Pamietaj, ie oddajesz przewodniczqcemu zespdu nadzorujqcego tylko K A R T  
ODPOWIEDZI. 

Powodzenia! 



Rysunek do zadania 1,2,3,4,5 
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Zadanie 1. 
Tuleje przedstawiono na rysunku 

A. ztozeniowym. 
6. wykonawczym. 
C. zestawieniowyrn. 
D. zabiegowyrn. 

Zadanie 2. 
Rysunek przedstawia tuleje w przekroju 

A. poprzecznym 

B. wzdtuinyrn. 
C, rozwinigtyrn. 

D. czqstkowyrn. 

Zadanie 3. 
Tolerancja wyrniaru obrbbkowego tulei, $6W wynosi 

A. 0,020 mrn 
B. 0,030 mrn 

C. 0,060 rnrn 
D. 0.090 mrn 

Zadanie 4. 
Wartosc liczbowa parametru chropowatosci Ra powierzchni czolowej tulei wynosi 

Zadanie 5. 
Otwor w tulei nalezy wykonaC metodq 

A. wiercenia i rozwiercania. 
B. wiercenia i frezowania. 
C, toczenia i pogtgbiania. 
D. toczenia i docierania. 
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Zadanie 6. 
Jeieli w galwanizerni przestanie dzialaC wentylacja (wyciqj), to nalezy 

A. przerwac prace i samodzielnie dokonac naprawy. 

6. przerwak prace i opuscik pornieszczenie. 

C. otworzyc okno i kontynuowaC prace. 
D. wezwac rnontera i kontynuowae pracg. 

Zadanie 7. 
Przedstawiony fragment z dokumentacji techniczno-ruchowej rnaszyny jest instrukcjq 

A. uiytkowania. 

6. smarowania. 
C, naprawy. 
D. bhp. 

Zadanie 8. 
Na rysunku przedstawiono pdqczenie 

A. wpustowe. 
B. gwintowe. 
C. sworzniowe. 
D. wielowypustowe. 
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Zadanie 9. 
Potqczenie elernentow napgdu zapewniajqce doktadne ich osiowanie, male naciski 
jednostkowe i tarcie przy przesuwaniu elernentow, to pdqczenie 

A. klinowe. 
B. wpustowe. 
C. gwintowe. 
D. wielowypustowe, 

Zadanie 10. 
Do wykonania silnie obciq2onych wabw nale2y zastosowaC stal 

A. stopowq konstrukcyjnqdo ulepszania cieplnego. 
B. niestopowqogolnego przeznaczenia., 
C. stopowq narzgdziowq do pracy na gorqco. 
D. stopowq narzgdziowq szybkotnqcq. 

Zadanie 11. 
brabiarki 

areao. 

I ze wzglgdu na Wrnienie drgari, najlepiej wykonac Odlewany korpus ol 

A. z teliwa sz: - 
B. z rnosiqdzu. 
C. ze staliwa konstrukcyjnego. 
D. z silurninu. 

Zadanie 12. 
Masa kda zgbatego po obrobce wynosi 0,6 kg, a koszt 1 kg stali 25 zt. Odpad 
produkcyjny (wiory) stanowi 40% rnasy rnaterialu, to koszty materiatu potrzebnego do 
wyprodukowania 200 k61, wynoszq 

Zadanie 13. 
Na rysunku przedstawiono schemat szlifowania 

A. klowego watkow. 

B. planetarnego otworow. 

C. bezktowego walk6w. V, - prqdkoSC posuwu obwodowego 
vt, - prqdkoSC ruchu obrotowego sciernicy prowadzqcej 

D. bezktowego otworbw. v, - prqdkoSC ruchu gbwnego 
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Zadanie 14. 
Na rysunku przedstawiono wiertarkq 

A. karuzelowq 

B. promieniowq. 

C. wsp&rzgdnosciowq 

D. wielowrzecionowq. 

Zadanie 15. 
Jaki rodzaj obrobki wykaliczajqcej przedstawiono na schemacie? 

A. Dogladzanie. 

B. Szlifowanie. 

C. Skrobanie. 

D. Polerowanie. 

Zadanie 16. 
Nakiekk przedstawiony na rysunku wykonano rnetodq 

A. gwintowania. 

B. frezowania. 

C. wytaczania. 

D. nawiercania. 
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Zadanie 17. 
Elernenty oznaczone cyfrq I ,  na rysunku walu korbowego silnika dwucylindrowego, 
to 

A. rarniona. 

B. panewki. 

C. czopy korbowe. 

D. czopy glowne. 

Zadanie 18. 
Jeieli w pompie na tlok o powierzchni 0,01 m2 jest wywierane cisnienie 0.5 MPa, to 
sila naporu na tlok wynosi 

Zadanie 19. 
Na rysunku napgdu hydraulicznego o ruchu 
postqpowo-zwrotnym, urzqdzenie sterujqce 
oznaczono cyfrq 

A .  1 

B. 2 

C. 3 

D. 4 

Zadanie 20. 
W ukladach napqd6w hydraulicznych stalq roznicg cisnien czynnika, zapewnia zawor 

A. proporcjonalny. 

B. kolejnosci dziahnia. 

C. redukcyjny. 

D. roznicowy. 
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Zadanie 21. 
Na schemacie mechanizmu napgdu pneumatycznego, spretarkg oznaczono cyfrq 

Zadanie 22. 
Przemiany wchodzqce w sklad obiegu cieplnego przedstawionego na wykresie pracy 
w ukladzie p = f(v), to 

A. adiabatyczna i izobaryczna. P 
B. adiabatyczna i izochoryczna. 
C. izobaryczna i izotermiczna. 
D. izobaryczna i izochoryczna. 

Zadanie 23. 
W silniku spalinowym rnigdzy gazami w komorze spalania, a plaszczern z plynem 
chlodzqcym zachodzi wymiana ciepla przez 

A. unoszenie. 
8. promieniowanie. 

C. przenikanie. 
D. konwekcje. 

Zadanie 24. 
Dopuszczalna wartosc sily docisku, jakq moina obciq2yc szeScian o boku 
20 rnm wykonany z materialu, dla kt6rego kc = 80 MPa, wynosi 
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Zadanie 25. 
Prqt AB pokazany na rysunku przesuwa siq koricami po scianie i podtodze. Jezeli 
dana jest jego predkoSC skladowa VA oraz kqt a, to prqdkosc VB, wynosi 

A. Ve= Vlcosa 

B. VB = Vcosa 

C. VB = Vlsina 

D. VB = V4na  

Zadanie 26. 
Przenosnik bezciqgnowy walkowy stosowany w transporcie wewnqtrzzakladowym. 
stuiy do ptzemieszczania 

A. poziomego materialow sypkich. 
6. poziomego skrzyh w magazynach. 

C. pionowego duiych czqsci maszyn. 
D. pionowego i poziomego drobnych czesci. 

Zadanie 27. 
W diwignicach, jako zabezpieczenie przed niepozqdanym opuszczeniem ladunku, 
stosuje si? 

A. mechanizm kleszczowy. 
B. mechanizm zapadkowy. 
C. wielokrq2ek. 
D. ptzeciwcigiar. 

Zadanie 28. 
Jezeli sila F1 = 50 N, to wart066 sily F P ,  ktora zapewni rbwnowage belce pokazanej na 
rysunku, wynosi 
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Zadanie 29. 
Dana jest sita F oraz uklad osi wsp&rz?dnych jak na rysunku. Moment sVy F x a=O, 
wzgledem 

A. osi x i osi y. 
B. osi x i osi z. 
C. osi y. 
D. osi x. 

Zadanie 30. 
Maksymalna wartosc sib rozciqgajqcej, jakq mozna obciqzyc pret o ptzekroju 
kwadratowym o boku 2 cm wykonany z materialu dla ktorego k, = 120 MPa. wynosi 

Zadanie 31. 
Wal napedowy przedstawiony na rysunku obciqzono momentami M,, M2, M3 o tej 
samej wartoSci bezwzglednej. Moment skrqcajqcy jest 

A. najwigkszy w przedziale I. 
B. najwiekszy w przedziale II. 
C. najwigkszy w przedziale Ill. 
D. najwigkszy w ptzedziale IV 
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Rysunek do zadania 32 i 33 

Zadanie 32. 
Na rysunku ptzedstawiono 

A. przenosnik podwieszony. 
B. suwniq brarnowq. 
C. zuraw przyscienny. 
D. suwniq pomostowq. 

Zadanie 33. 
Utzqdzenie oznaczone na rysunku cyfrq I, to 

A. diwig. 
B. wciqgarka. 

C. diwignik srubowy. 
D. ptzenoSnik ciegnowy. 

Zadanie 34. 

Nacisk czlowieka o masie m, na podloge windy jadqcej w d 3  z przyspieszeniern a, 
naleZy obliczyt wedtug zaleinosci 
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Zadanie 35. 
Migdzy punktami 2 i 3 teoretycznego obiegu silnika spalinowego przedstawionego na 
rysunku ciepto jest doprowadzane 

A. przy statyrn cisnieniu. P 

B. p ~ y  stalej objgtosci. 

C. przy statej objetoSci i pod statym ci8nieniern. 
D. pmy stalym cisnieniu i w statej temperatume. 

Zadanie 36. 
Jeieli powierzchnie czdowe tlokow teoretycznej prasy hydraulicznej wynoszq 
odpowiednio 2 crn2 i 300 crn2, to sila uzyskana na duzyrn tloku jest wieksza od sity 
dziatajqcej na rnaty tlok 

A. 600 razy. 

B. 300 razy. 
C. 150 razy. 
D. 60 razy. 

Zadanie 37. 
Silnik hydrauliczny jest zasilany olejem w ilosci 0,002 m3/s, cisnieniern 8 MPa. 
Na wylocie silnika cisnienie oleju wynosi 1 MPa. Jaka jest rnoc tego silnika? 

Zadanie 38. 
Korozja, kt6ra powstala w wyniku dzialania suchych gaz6w lub cieczy na rnetale 
nieprzewodzqce prqdu elektrycznego, nosi nazwg 

A. chernicznej. 

B. zrneczeniowej. 
C. naprezeniowej. 
D. elektrochernicznej. 
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Zadanie 39. 
Trzpienie tokarskie, to oprzyrzqdowanie sluiqce do rnocowania 

A. narzgdzi. 

B. watkow. 
C. tulei. 
D. odlewow. 

Zada D. 
Domowq arrnaturg tazienkowq zabezpiecza sig przed korozjq poprzez naniesienie 

A. powtoki cynkowej. 

B. powtoki chromowo - niklowej. 
C. powtoki uzyskanej w procesie oksydowania. 
D. powtoki uzyskanej w procesie fosforanowania. 

Zadanie 41. 
Wytworzenie powtoki chroniqcej przed korozjq przez nawalcowywanie cienkiej 
warstwy metalu ochronnego, to 

A. emaliowanie. 
B. platerowanie. 

C. alurniniowanie. 
D. eloksalacja. 

Zadanie 42. 
Jezeli nacigcie uzgbienia na 1 kole zgbatym trwa 15 minut, a godzina pracy frezera 
kosztuje 42 zt, to koszt nacigcia uzgbienia dla 6 k d  wynosi 

Zadanie 43. 
Zaktadajqc koszt materialu na wal 50 zt, czas wykonania 15 godzin, a stawkq za 
godzing pracy 30 zt, to bezpogredni koszt wyprodukowania watu, wynosi 

A. 350 zt 
B. 400 zt 
C. 450 zl 
D. 500 zt 
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Zadanie 44. 
Jaki rodzaj obrobki rqcznej przedstawiono na rysunku? 

A. Pitowanie. 
B. Scinanie. 
C. Wycinanie. 

D. Skrobanie. 

Zadanie 45. 
Pracownik oparzyl dtoli, pierwszq czynnosciq jakq powinien wykonaC jest 

A. polanie dloni zimnq wodq 
B. posmarowanie dloni tluszczem. 
C. polanie dloni roztworem riwanolu. 

D. polanie dloni wodq utlenionq 

Zadanie 46. 
Ktora z podanych sytuacji nie spowoduie zagroienia dla szlifierza? 

A. Zdjecie oslony do szlifowania. 
B. Praca bez okularow ochronnych. 
C. Praca wyszczerbionqSciernicq. 

D. Stosowanie cieczy chlodzqcej. 

Zadanie 47. 
Jakie barwy powinny mieC przewody doprowadzajqce gazy do unqdzenia 
spawalniczego? 

A. Czerwona do tlenu, szara do acetylenu. 

B. Niebieska do tlenu, czerwona do acetylenu. 

C. Szara do tlenu, czerwona do acetylenu. 
D. Niebieska do tlenu, szara do acetylenu. 
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Zadanie 48. 
Jeieli podczas pracy na szlifierce wbije sig w oko ciato obce, to w pienvszej 
kolejnosci nalezy 

A. przemyc oko wodq. 

B. wywinq6 powiekg. 
C. natoiyc opatrunek i udaC sig do lekarza. 
D. usunqc cialo obce przy pomocy chusteczki. 

Zadanie 49. 
Przy maszynowym szlifowaniu metali naleiy bezwzqlednie stosowai: 

A. helm ochronny. 
B, fartuch skorzany. 

C. okulary ochronne. 
D. rgkawice drelichowe. 

Zadanie 50. 
Obrobka cieplna przeprowadzana w celu otrzymania stali o strukturze 
martenzytycznej, to 

A. wyzarzanie. 
B. rekrystalizacja. 

C. odpuszczanie. 

D, hartowanie. 
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